

# 1st Meeting of the India - Australia Joint Working Group on Cyber Security Cooperation

June 10, 2021

இந்தியாவின் 1 வது கூட்டம் – சைபர் பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பு தொடர்பான ஆஸ்திரேலியா கூட்டு செயற்குழு ஜூன் 10, 2021

இந்தியாவுக்கும் ஆஸ்திரேலியாவுக்கும் இடையிலான சைபர் பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பு தொடர்பான கூட்டு செயற்குழுவின் (ஜே.டபிள்யூ.ஜி.) முதல் கூட்டம் 2021 ஜூன் 10 அன்று கிட்டத்தட்ட நடைபெற்றது.

இந்திய வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் இயக்குனர் (ஓசியானியா) திருமதி. பவுலோமி திரிபாதி மற்றும் ஆஸ்திரேலியாவின் வெளியுறவு மற்றும் வர்த்தகத் துறையின் சைபர் விவகாரங்கள் தொழில்நுட்பத்தின் சிறப்பு ஆலோசகர் திருமதி. ரேச்செல் ஜேம்ஸ் ஆகியோர் சைபர் பாதுகாப்பு குறித்து விவாதிக்க அந்தந்த நிபுணர்களின் பிரதிநிதிகள் குழுவுக்கு தலைமை தாங்கினர். இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான ஒத்துழைப்பு.

சைபர் பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்புக்கான கூட்டு செயற்குழு என்பது கட்டமைப்பின் கீழ் 2020-25 செயல்திட்டத்தை செயல்படுத்த இந்தியக் குடியரசுக்கும் ஆஸ்திரேலியா அரசாங்கத்திற்கும் இடையிலான சைபர் மற்றும் சைபர் இயக்கப்பட்ட விமர்சன தொழில்நுட்ப ஒத்துழைப்புக்கான கட்டமைப்பின் ஏற்பாட்டின் கீழ் நிறுவப்பட்ட ஒரு பொறிமுறையாகும். இது இருதரப்பு ஒத்துழைப்பை வலுப்படுத்த இப்பகுதியில் கொள்கை வகுப்பாளர்களையும், பணி நிலை நிபுணர்களையும் ஒன்றிணைக்கிறது.

JWG யின் இந்த முதல் கூட்டத்தின் போது, இரு தரப்பினரும் 2021 ஜூன் 4 அன்று இரு பிரதமர்களுக்கிடையில் தலைவர்கள் மெய்நிகர் உச்சிமாநாட்டின் போது விரிவான மூலோபாயக் கூட்டாண்மை (சிஎஸ்பி) உடனான உயர்வை உயர்த்திய பின்னர் இருதரப்பு உறவுகளில் ஏற்பட்டுள்ள நிலையான முன்னேற்றத்தைக் குறிப்பிட்டு, அவர்களின் உறுதிப்பாட்டை மீண்டும் உறுதிப்படுத்தினர் சைபர் மற்றும் சைபர் - இயக்கப்பட்ட சிக்கலான தொழில்நுட்ப ஒத்துழைப்புக்கான கட்டமைப்பின் ஏற்பாட்டால் அடையாளம் காணப்பட்ட டிஜிட்டல் பொருளாதாரம், சைபர் பாதுகாப்பு மற்றும் முக்கியமான மற்றும் வளர்ந்து வரும் தொழில்நுட்பங்கள் ஆகிய துறைகளில் ஒன்றிணைந்து செயல்பட.

இந்தியாவும் ஆஸ்திரேலியாவும் இணைய பாதுகாப்பு அச்சுறுத்தல் மதிப்பீடுகள் மற்றும் சட்டம் மற்றும் தேசிய இணைய உத்திகள் பற்றிய தகவல்களைப் பகிர்ந்து கொண்டன. முக்கியமான தகவல் உள்கட்டமைப்பு மற்றும் 5G தொழில்நுட்பம் மற்றும் ஐஓடி

சாதனங்களின் பாதுகாப்பை வலுப்படுத்த வேண்டியதின் அவசியத்தை குறிப்பிட்டு, இந்தியாவும் ஆஸ்திரேலியாவும் தனியார் துறை மற்றும் கல்வியாளர்களுடன் ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்தவும் திறன் மற்றும் அறிவு வளர்ச்சியில் ஒன்றிணைந்து செயல்படவும் ஒப்புக்கொண்டன. இரு தரப்பினரும் பல தரப்பு அரங்கில் ஒத்துழைப்பை வலுப்படுத்த ஒப்புக்கொண்டனர்.

இரு தரப்பினரும் அடுத்த இருதரப்பு சைபர் கொள்கை உரையாடல் மற்றும் தகவல் மற்றும் தொடர்பு தொழில்நுட்பங்கள் (ஐ.சி.டி) பற்றிய தொடக்க ஜே.டபிள்யூ.ஜி கூட்டத்தின் ஆரம்ப கூட்டத்தை எதிர்நோக்குகின்றனர்.

நியூ டெல்லி  
ஜூன் 10, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.